

第七十三集团军某旅多措并举并举密切官兵关系

打破『圈子』现象 凝成团结集体

■本报记者 向黎鸣 特约通讯员 池俊成 通讯员 任天楠

“郭宇杰在近期训练中展现出过硬的战斗作风，值得我学习……”初冬时节，一场官兵互赞会在第73集团军某旅作战支援营火热进行，战士郭宇杰敢打敢拼、冲锋在前的出色表现，赢得战友点赞。活动中，官兵纷纷登台讲述身边战友的感人故事，大家学习先进、互促促进的热情更高、劲头更足。

“官兵关系越来越和谐融洽，得益于旅队为密切官兵关系采取的一系列务实举措。”活动结束后，该营干部陈雪红告诉记者，此前，为增强官兵自信心和认同感，旅队曾在全旅范围内广泛开展官兵互赞活动，一度效果显著，官兵关系不断密切。可随着时间推移，他们在调研中发现，不少官兵更倾向于为那些与自己有共同点的战友点赞，“同年”“同班”“同乡”等标签，让官兵形成一个个“小圈子”，官兵互赞渐渐演变为“圈内互赞”，大家的参与热情随之下降。

官兵互赞背离初衷，引起旅党委一班人高度重视。“‘小圈子’现象不利于密切官兵关系，影响基层风气建设。”党委会上，该旅一名领导一针见血地指出。为此，该旅机关深入基层单位，通过谈心交心、问卷调查等方式，深入了解官兵真实想法，查摆问题根源。

调研中，一些官兵坦言，大家来自五湖四海，在性格特点、行为习惯、价值观念、兴趣爱好等方面存在差异，会更愿意与“同年”“同班”“同乡”等具有共同点的官兵加强往来，因而形成了分类扎堆的“小圈子”现象。

为有效破解这一问题，该旅研究决定，在官兵中深入开展“融洽官兵

关系大讨论”活动，要求干部骨干端正态度、强化引导，建立“知兵录”、撰写“兵情日记”，在知兵爱兵中密切官兵关系、凝聚兵心士气。同时，他们搭建线上线下交流平台，鼓励战士在训练、教育、娱乐中随机结对子，加强日常工作生活中的沟通交流，在一点一滴中增进兄弟情、厚植战友爱。

活动中，他们开设“士兵大讲堂”，打破身份、地域、专业的界限，鼓励官兵登台分享身边战友的奋斗故事、讲述触动自己的感人经历；成立摄影小组，深入训练场记录官兵训练工作中的精彩瞬间，利用官兵互赞会等时机进行展示；积极开展群体性文体活动，通过随机组队等方式培塑团队意识、协作意识、集体意识。

该旅两名战士曾因小事发生过矛盾。一次小比武活动中，两人被分到同一组，与其他官兵同台竞技。面对共同的挑战，两名战士放下成见，密切协作、取长补短，最终赢得胜利。这场比武也让两人解开了心里的疙瘩。如今，他俩在训练生活中互帮互助，关系越来越融洽。

这边，专业比武、跑步接力，官兵在训练场上挥汗如雨；那边，兵棋对抗、模拟训练，官兵在“云端”并肩战斗……丰富多样的线上线下活动，让官兵聚在一起、练在一起、比在一起，从“你是你，我是我”变为“你中有我，我中有你”，和谐融洽的内部氛围愈发浓厚。

走出“小圈子”，融入“大家庭”。前不久，在该旅举办的“增进战友情、凝聚战斗力”主题演讲活动中，官兵们纷纷登台畅谈感悟体会，表示要加强协作、精诚团结，把心思精力进一步聚焦到备战打仗上来。

搭起心连心的桥梁

■吴义宝

短评

密切官兵关系，是我军的优良传统和制胜优势。90多年来，人民军队之所以能够无惧风风雨雨、闯过沟沟坎坎，锻造一支无坚不摧的雄师劲旅，离不开“可与之赴深溪、可与之共患难”的官兵关系。

近年来，受社会环境、兵员结构等因素影响，我军官兵关系面临不少新情况新问题，有的官兵热衷于“小圈子”，有的遇到困难问题不找组织找老乡、不找战友找网友，有的在人际交往中不远不近也不亲、不打不骂也不爱，一定程度上影响了部队的战斗力、凝聚力、向心力。第73集团军

某旅用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待官兵，因势利导采取一系列务实举措，让更多官兵干在一起、训在一起、学在一起、玩在一起，在潜移默化中引导官兵走出“小圈子”、融入“大家庭”，这一做法值得肯定。

平时亲如兄弟，战时才能生死相依。各级应深刻认识我军“政治上完全平等，生活上同甘共苦”的官兵关系与“培养部队凝聚力和战斗力”之间的内在联系，大力弘扬“尊于爱兵、兵兵友爱”的优良传统，正确看待和把握青年官兵的新特点，妥善解决官兵关系面临的新问题，搭起心连心的桥梁，大力培塑和谐融洽的新时代官兵关系，为实现党在新时代的强军目标提供强大正能量。

一线保障·军营在行动

海军航空兵某团

战鹰抵御严寒有备无患

本报讯 邢云、记者刘宝瑞报道：设备紧固、通电检查、飞机试车……日前，海军航空兵某团训练场，战机一字排开，机务官兵对飞机操纵、燃油、发动机、防除冰、航电等系统进行仔细检查。该团领导介绍，他们着眼冬季保障新特点，精研低温条件下装备保障规律，提升冬季训练保障质效。

“一到冬季，飞机金属和非金属机件的韧性、塑性会有所降低，收缩系数差异加大。”为精准摸清飞机季节性保

障特点，该团召开业务研讨会，精细梳理保障规律、故障特点、维护重点，根据装备保障标准，调整优化保障方案，完善维护措施，增强装备保障针对性，并狠抓飞机发动机使用维护及冬季防护技能培训，提高机务官兵综合保障能力。

置身装备维护现场，记者看到，该团机械技师正带领机组人员对飞机发动机进行维护。机舱内，雷达员仔细检查航电系统，密切关注设备参数变化，确保系统稳定可靠。

“只有摸清装备耐寒底数，才能确保装备发挥出最佳性能。”该团领导介绍，他们针对冬季机件松动断裂故障增多等实际，在机务保障中加强飞机防松脱、防断裂、防结冰，以及密封性检查、通电测试等工作，精准掌握设备参数变化，并定期开展机务工作岗位练兵，锤炼官兵保障技能。

连日来，该团组织多机型跨昼夜飞行训练，机务官兵根据冬季保障特点规律做好防范工作，保障飞行训练顺利进行。

西藏军区某旅

高原冬季练兵保障充分

本报讯 记者郭丰宽、通讯员张子钦报道：冬日高原，寒气成霜。一大早，西藏军区某旅防空营出征号响彻营区，官兵即将开赴海拔4500多米的野外驻训地。面对艰巨任务，官兵自信满满：“挑战严寒，我们有备无患。”

保障力就是战斗力。车炮场上，官兵为车辆装备安装防滑链、加注防冻液，物资车里防寒帐篷、取暖器、制氧机等一应俱全。该旅领导介绍，他们着眼高寒缺氧环境对人体机能、装备性能的影响，充分预想预判可能面临的困难问题，打好工作提前量、提升保障精准度，力图通过精细精准保障

提升冬季练兵质效。

“信息系统、传动装置，是该型火炮的保养重点。”近期，他们组织装备换季保养时，邀请厂家技术人员登门为维修骨干现场教学。

“随着部队改革转型向纵深拓展，数字化装备不断列装，对装备维护保养提出了更高要求。一开始，不少战友感到无从下手。”该旅二级士熊绍吉告诉记者，旅队邀请技术专家现场教学示范，官兵全程协助跟训，既完成装备维护保养，又对新装备性能特点有了深刻了解。

“提高官兵高原环境适应能力，

力争将训练伤病率降到最低。”该旅卫生科科长介绍，部队冬季开展高原驻训，官兵需要一定时间适应高寒缺氧环境。为此，他们针对冻伤和季节性疾病特点提前筹备药品，结合官兵就诊和术后需求制作“就医提示卡”，邀请野战医疗队军医宣讲救护处置常识，助力官兵缩短高原习服期。

训练场上，官兵穿梭忙碌，为即将开展的训练任务做准备。该旅领导告诉记者，通过探索“点穴式”精准保障模式，他们对提升严寒条件下练兵备战质效更有底气了。



上图：11月上旬，武警天津总队执勤一支队组织战术训练。

张少伟摄

下图：初冬时节，陆军某旅组织实弹射击训练。

赵庶民摄

空军某场站组织除冰雪应急训练——

未雨绸缪练保障

■孙林歌 本报记者 李建文

“机场跑道路面出现积雪，保障人员迅速按预案除雪。”近日，中部战区空军某场站组织一场除冰雪应急训练。寒潮席卷，机场跑道上的寒风吹得人脸生疼。在现场指挥小组的部署下，由多个连队官兵组成的机械除雪组迅速集结，对车辆装备展开详细检查。

“打赢冬季飞行保障战，必须未‘雪’绸缪，加强预想预判。”该场站领导告诉记者，在前期场站党委召开的战训会议上，他们提前筹划，针对驻地冬季大雾、降雪、大风等极端天气增多及近年来的雪情特征，结合冬季保障现实

困难，深入研究应对办法，持续细化冬季除冰雪准备工作。接到寒潮预警后，他们立即利用飞行保障间隙，开展除冰雪应急训练。

“中雪，积雪厚度4厘米，雪后未降温、无结冰。”训练现场，接到气象报告后，指挥员立即启动应急方案。除雪保障车辆依次进场，3台冷吹车率先出动清除积雪，2台强吹车紧随其后清理道面，一台热吹车断后，清除积水的同时辅助检查道面。

得益于前期的充足准备，参训人员行动迅速、配合默契，各种除雪车辆高效协同，圆满完成训练任务，进一步检验了

保障预案。

“此次训练不仅考验各除雪单元应急响应速度，而且对指挥员的指挥协调能力提出了较高要求。”该场站领导介绍，训练结束后，他们立即组织参训官兵展开复盘总结，对预案进行优化完善，进一步细化保障措施。

随着飞行部队战斗航迹不断延伸，该场站高度重视防范季节性事故，提早部署、精准发力，及时排查重点行业领域安全风险隐患，邀请专业人员为官兵开展相关技能培训，常态化组织机场应急处置训练，提升场站实时保障能力。



岗前培训设在练兵一线

第七十九集团军某旅锤炼新毕业干部任职能力

本报讯 记者张东盼、通讯员刘冠良报道：“如何开展谈心交心”“怎样组织紧急集合”……11月中旬，第79集团军某旅新毕业干部岗前任职专题集训结束，一名参训干部感慨地说：“集训期间，一批优秀基层带兵人言传身教，分享了很多实在管用的工作经验和带兵方法，让我们受益匪浅。”

“年轻干部是基层建设的生力军，必须帮助他们尽快适应基层、融入官兵，快速成长成才。”该旅领导介绍，前期，他们通过调研发现，过去组织新毕业干部岗前集训，培训内容主要是参谋业务技能，重在提升个人技能和体能素质，但对岗位任职能力提升作用不够明显。部分新排长任职初期，因对基层了解不深、欠缺实践经验，往往出现“水土不服”的情况。

此次集训，他们聚焦“基层常用、带兵急需、履职紧缺、成长必备”的实际需求，以传授岗位工作方法和任职实操经验为重点，创新设置岗位实践分享课、技能培训课和示范观摩课3类授课专题，重点突出实践应用。同时，他们还从集团军范围内邀请经验丰富的连队主官和班长骨干，手把手教学帮带。

集训中，该旅将新毕业干部编配至一线指挥岗位，并在训练中设置连贯特情，锤炼他们的临机处置能力，帮助他们夯实任职基础，尽快完成角色转变。

“练兵先练带兵人。”谈及集训收获，参训干部张连泽兴奋地说：“‘老基层’传授的宝贵经验，能让我们开展工作少走弯路，尽快融入岗位、适应岗位。”

